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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  قسنطينة.  الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم        وزارة التربية الوطنية                                

   فرقاني فارس                       الأستاذ  ثانوي                                   ةثالث الثلاثي الأول للسنة اختبار

  2021/2022:   السنة الدراسية                             علوم تجريبية ، رياضيات ، تقني رياضي : الشعب
  

  ساعة   03:        المدة                                        العلوم الفيزيائية        :  في مادة اختبار تجريبي

  ) 26Ex-10U( ) علوم تجريبية - 2009وريا بكال(   :الأولالتمرين 

S2O8(ينمذج التحول الكيميائي الذي يحدث بين شوارد البيروكسوديكبريتات 
في الوسط المائي ) -I(وشوارد اليود ) -2

  :بتفاعل تام معادلته 
S2O8

2-
(aq) + 2I-(aq) = 2SO4

2-
(aq) + I2 (aq) 

  

I-لدراسة تطور هذا التفاعل في درجة حرارة ثابتة  ) θ = 35°C (  بدلالة الزمن ، نمزج في اللحظة)t = 0 ( حجما
V1 = 100 mL 2( من محلول مائي لبيروكسوديكبريتات البوتاسيومK+  + S2O8

تركيزه المولي                     ) -2
C1 = 4.0 . 10-2 mol/L  مع حجم V2 = 100 mL من محلول مائي ليود البوتاسيوم )K+ + I- (ي تركيزه المول
C2 = 8.0 . 10-2 mol/L فنحصل على مزيج حجمه VS = 200 mL.   

  . أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الحاصل -أ
] أكتب عبارة التركيز المولي -ب ـ2[

82OS  لشوارد البيروكسوديكبريتات في المزيج خلال التفاعل بدلالة :               
C1 ، V1 ، V2 و [ ]2I  التركيز المولي لثنائي اليود )I2 ( في المزيج.  
]أحسب قيمة / جـ ]

0
ـ2

82OS  التركيز المولي لشوارد البيروكسوديكبريتات في اللحظة )t = 0 ( لحظة انطلاق التفاعل

S2O8(بين شوارد 
  ) .-I(و شوارد ) -2

II-نأخذ في أزمنة مختلفة . لزمن  لمتابعة التركيز المولي لثنائي اليود المتشكل بدلالة اt1 ، t2 ، t3 .......  ،ti 
 و نبردها مباشرة بالماء البارد و الجليد و بعدها نعاير ثنائي اليود V0 = 10 mLعينات من المزيج حجم كل عينة 

2Na+ + S2O3(  بواسطة محلول مائي لثيوكبريتات الصوديوم tiالمتشكل خلال المدة 
تركيزه المولي       ) -2

C’ = 1.5 . 10-2 mol/L و في كل مرة نسجل V’ حجم محلول ثيوكبريتات الصوديوم اللازم لاختفاء ثنائي اليود 
  :فنحصل على جدول القياسات التالي 

  

  
  

08 - ثا 3الموضوع 
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  . لماذا نبرد العينات مباشرة بعد فصلها عن المزيج -أ
S4O6: ( فــي تفاعــل المعــايرة تتــدخل الثنائيتــان -ب

2-
(aq)/S2O3

2-
(aq) ( و)I2(aq)/I-(aq) . ( أكتــب المعادلــة الإجماليــة

   .  إرجاع الحاصل بين الثنائيتين –لتفاعل الأكسدة 
  عينة عند التكافؤ يعطى بالعلاقة بين مستعينا بجدول التقدم لتفاعل المعايرة أن التركيز المولي لثنائي اليود في ال/  جـ

[ ]
0

2 V
V' × 'C

×
2
1

=I   

  .دول القياسات أكمل ج/ د
]أرسم على ورقة مليمترية البيان / هـ ] )t(f=I 2  
   ) .t = 20 min( أحسب بيانيا السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة / و

  ) 68Ex-10U(  :الثانيالتمرين 

   .P غير النقي درجة نقاوته Zn(s)توجد في المخبر قارورة كتب على ملصقتها مسحوق الزنك 
I - 1-  نأخذ من القارورة كتلة قدرهاm' = 1,3 g عند درجة حرارة ثابتة ، عند اللحظة ، t = 0 نسكبها في جوجلـة 

 نلاحـظ  .C = 0,2 mol/Lه المـولي زيـ و تركV = 100 mL حجمـه I2(aq)تحتـوي علـى محلـول مـائي لثنـائي اليـود 
  .ول ثنائي اليود بمرور الزمن بعدة مدة زمنية تآكل قطعة الزنك و تناقص تدريجي للشدة اللونية لمحل

]المتابعة الزمنية للتحول الكيميائي التام الحادث مكنتنا من رسم المنحنى البياني  ] )t(f=I2 الممثل لتغيـرات التركيـز 
  ) .الشكل(المولي لثنائي اليود بدلالة الزمن 

  . حدد المؤشر الدال على تطور الجملة الكيميائية المدروسة - أ-1
  . هل يعتبر التحول الكيميائي المدروس سريعا ؟ علل -ب
  . اكتب معادلة التفاعل المنمذجة للتحول الكيميائي الحادث -أ-2
  . أنشئ جدول تقدم التفاعل -ب
] جد سلم لمحور التراتيب للمنحنى -جـ ] )t(f=I2.   
ي ، ثـم  قيمة التقدم الأعظمـxmax استنتج المتفاعل المحد و احسب -3

  . الكتلة الابتدائية للزنك النقي المستعمل في التفاعل m0استنتج 
  . درجة النقاوة ، ثم اوجد قيمتها العددية P عرف -4
  :  فإن t1/2 بين أنه عند - أ-5

[ ]
[ ]

 
2

I + C
 = I f2

1/22  

]:  حيث . ]  I f2 التركيز المولي لثنائي اليود في الحالة النهائية .  

   .t1/2 بيانيا ، ثم جد التركيب المولي للمزيج عند اللحظة t1/2حدد قيمة  -ب
 الــسرعة الحجميــة للتفاعــل و احــسب قيمتهــا الأعظميــة ، ثــم اســتنتج الــسرعة الحجميــة لتــشكل شــوارد vvol(t) عــرف -6

  . عند نفس اللحظة I-(aq)اليود 
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  ) 97Ex-10U(  :الثالثالتمرين 

BrO3 مع شاردة البرومات Br-(aq) تتفاعل شوارد البروميد -1
 في وسط حمـضي تفاعـل تـام و بطـيء ، لإجـراء هـذا التحـول -

+K( مـن محلـول برومـات البوتاسـيوم V1 = 100 mLالكيميائي ، نقوم بمـزج حجـم 
(aq) + BrO3

-
(aq) ( تركيـزه المـوليC1 مـع 

+K( مـن برومـات البوتاسـيوم V2 = 200 mLحجـم 
(aq) + Br-(aq) (   تركيـزه المـوليC2 = 0,5 mol.L-1 .  ثـم نـضيف لـه

  ) .θ0(ُقطرات من حمض الكبريت المركز ، يجري التفاعل في درجة حرارة   ثابتة 
 إرجـاع ، علمـا أن الثنــائيتين الـداخلتين فــي - اكتـب المعـادلتين النــصفيتين للأكـسدة و لإرجـاع ، ثــم اسـتنتج معادلـة الأكــسدة -أ

BrO3: (التفاعل هما 
-
(aq)/Br2(aq) ( و)Br2(aq)/Br-(aq). (  

 :  إذا كــان المــزيج الابتــدائي ســتوكيومتريا بــين أن -ب
5

2C
=C 2

 التركيــز المــولي لمحلــول برومــات C1 ، ثــم احــسب قيمــة 1

  .البوتاسيوم 
  . قيمة التقدم الأعظمي xmax أنشئ جدول تقدم التفاعل ، ثم استنتج -جـ
 المتــشكلة فــي حالــة المــزيج الــستوكيومتري ، مكنــت مــن رســم المنحنــى n(Br2)روم  المتابعــة الزمنيــة لتطــور كميــة مــادة البــ-2

 ) .الشكل( المبين في n(Br2) = f(t)البياني 
 زمن نصف التفاعل ، ثم أحسب قيمته اعتمادا t1/2 عرف -أ

  .على البيان 
 يمكن t بين أن السرعة الحجمبة للتفاعل في لحظة -ب

 : كتابة عبارتها على الشكل التالي

 
dt

)Br(dn
.

9V

1
 = v 2

1
vol   

   .t = 6 min احسب قيمتها عند اللحظة - جـ
 مع البيان السابق في حالة n(Br2) = g(t) مثل البيان -3

 ، و اشرح θ1 > θ0إجراء التفاعل في درجة حرارة ثابتة 
  .ماذايجري على المستوى المجهري 

  

  ) 54Ex-10U( )رياضيات  - 0920بكالوريا (   :الرابعالتمرين 

ـــول لبروكـــسيد الهيـــدروجين ( يحفـــظ المـــاء الأكـــسجيني   فـــي قـــارورات خاصـــة بـــسبب التفكـــك الـــذاتي               H2O2 (aq)محل
من المـاء ) 1L(، و تعني ) 10V(تحمل الورقة الملصقة على قارورته في المختبر الكتابة ماء أكسجيني ) . البطيء 

ي الأكــــسجين فــــي الــــشروطين النظــــاميين حيــــث الحجــــم المــــولي                مــــن غــــاز ثنــــائ10Lالأكــــسيجيني ينــــتج بعــــد تفككــــه 
VM = 22. 4 L.mol-1   

  : ينمذج التقكك الذاتي للماء الأكسجيني بالتفاعل ذي المعادلة الكيميائية التالية -1
2H2O2(aq) = 2H2O(ℓ) + O2(aq) 

  

)mmom)(Br(n 2

(min)t

10

2
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   .C = 0.893 mol.L-1:  بين أن التركيز المولي الحجمي للماء الأكسجيني هو -أ
   .mL 100 من الماء الأكسجيني و نكمل الحجم بالماء المقطر إلى Vi نضع في حوجلة حجما -ب
   كيف تسمى هذه العملية ؟•
   .C1 = 0.1 mol.L-1 علما أن المحلول الناتج تركيزه المولي Vi استنتج الحجم •
ل الممـــدد بواســـطة محلـــول برمنغنـــات  مـــن المحلـــوmL 20عايرنـــا ) 10V( لغـــرض التأكـــد مـــن الكتابـــة الـــسابقة -2

+K( البوتاسيوم 
(aq) + MnO4

-
(aq) (  المحمض ، تركيـزه المـوليC2 = 0.02 mol.L-1 فكـان الحجـم المـضاف عنـد 

   .VE = 38 mLالتكافؤ 
  : إرجاع المنمذج لتحول المعايرة علما أن الثنائيتين الداخلتين في هذا التفاعل هما - أكتب معادلة التفاعل أكسدة-أ

 )O2 (aq)/H2O2 (aq)  (   ، )MnO4
-
(aq) / Mn2+(aq)(   

 استنتج التركيز المولي الحجمي لمحلول الماء الأكسجيني الابتدائي ، و هل تتوافق هذه النتيجة التجريبية مع ما -ب
 كتب على ملصوقة القارورة ؟
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   ا�ولحل التمرين
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  : جدول التقدم -أ -1
  

       S2O8
-2      +          2I-          =   2S2O4

2-  +   I2  الحالة  التقدم  
0 0 n(I-) = C2V2 n1(S2O8

2-) = C1V1 x = 0 ابتدائية  
x x C2V2 – 2x C1V1 -  x x  انتقالية  

xmax xmax C2V2 – 2xmax C1V1 – xmax xmax  نھائية  
  

▪ n0(S2O8
2-) = C1V1 = 4 . 10-2 . 0.1 = 4 . 10-3 mol 

▪ n0(I
-) = C2V2 = 8 . 10-2 . 0.1 = 8 . 10-3 mol  

  

] عبارة -ب ـ2[
82OS  1:  في المزيج بد0لةC ، 1V ، 2V و [ ]2I :   

  :من جدول التقدم 
▪ n(I2) = x   ............................................. (1)  
▪ n(S2O8

2-) = C1V1 - x  ........................... (2) 
  ) :2( بالتعويض في x = n(I2)) : 1(من 

n(S2O8
2-) = C1V1 - n(I2) 

[ ] [ ]     )V+(VI - VC = )V+(VOS 2121121
2ـ

82  
  : فنجد VSنقسم الطرفين على 

[ ] [ ]    I - 
V+V

VC
 = OS 2

21

2ـ11
82  

] قيمة -جـ 2ـ[
82OS  0 عند اللحظة= t :   

  : يكون t = 0السابقة و عند اللحظة  من العBقة 

[ ] [ ]
)0=t(2

21

11
0)=(t

2ـ
82 I - 

V+V

VC
 = OS  

]و عليه بعد  I2  لم يتشكل t = 0عند اللحظة  ] 0=I )0=t(2 و منه يصبح :  

[ ]
21

11
0)=(t

2ـ
82 V+V

VC
 = OS  → [ ] mol 10 . 2= 

0.1 + 0.1

0.1 . 10 . 4
 = OS 2-

-2

0)=(t
2ـ

82  

II- فاعل  الغرض من تبريد العينات مباشرة بعد فصلھا عن المزيج ھو توقيف الت-أ.  
  

   : إرجاع الحاصل –المعادلة اSجمالية لتفاعل اRكسدة  -ب
2S2O3

2-
(aq) = S4O6

2- + 2e- 

I2(aq) + 2e- = 2I-(aq) 
2S2O3

2-
(aq) + I2(aq) = S4O6

2-
(aq) + 2I-(aq) 
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] إثبات أن -جـ ]
0

2 V
V' × 'C

×
2
1

=I :   

  :نمثل جدول تقدم تفاعل المعايرة 
         2S2O3

2-
(aq)  +       I2(aq)      = S4O6

2-
(aq) +   2I-(aq الحالة  التقدم  

0 0 n0(I2) n0(S2O3
2-) x = 0 ابتدائية  

2x x n0(I2) – x n0(S2O3
2-) -  2x x  انتقالية  

2xmax xmax n0(I2) – xmax n0(S2O3
2-) -  2xmax xmax  نھائية  

  

  :توكيومترية يكون من جدول التقدم و عند التكافؤ أين يكون التفاعل في الشروط الس

▪ n0(S2O3
2-) -  2xmax = 0  →  

2
)OS(n

 = x
2ـ

320
max  

▪ n0(I2) – xmax = 0  →  )I(n = x 20max  
  :ومنه 

   
2

)OS(n
=)I(n

2ـ
320

20 → [ ] [ ]   
V
V'C'

2
1

 = I  →

2
V'C'

 = VI
0

202  

  : إكمال جدول القياسات -د

] :لدينا سابقا  ]   
V

V'C'
2
1

 = I
0

   في العينة ، و كون أن العينة ھي جزء من الوسط التفاعلي ، I2 و ھي عبارة تركيز 2

 ف`ي الوس`ط التف`اعلي I2 ف`ي العين`ة و علي`ه يعب`ر أي`ضا ع`ن تركي`ز I2 في الوسط التفاعلي نفسه تركي`ز I2يكون تركيز 
  :بنفس العBقة و ھي 

[ ]
0.01

'V10 . 1.5
 

2
1

 = 
V

V'C'
2
1

 = I
2-

0
2 →  [ ]      0.75V'=I2  

  :على النتائج التالية صل حيث نحو منه نمc الجدول 
  

60 45 30 20 15 10 5 0 t(min) 
16.7 15.3 13.1 10.4 8.7 6.7 4.0 0 V(mL) 
12.5 11.5 9.8 7.8 6.5 5.0 3.0 0 [ ]2I  . 10-3 mol/L 

  
] البيان -ھـ ] )t(f=I 2:  
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   ) :min20  = t(  السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة -و

 نكتب عبارة السرعة الحجمية بد0لة ميل مماس المنحى -
[ ]
dt
Id 2.   

  : لدينا حسب تعريف السرعة الحجمية للتفاعل -

dt

dx

V

1
=v

S
vol  

  :من جدول التقدم الخاص بالتفاعل المدروس لدينا 

n(I2) = x  →  [ ]
S

2 V

x
=I  → 

[ ]
dt

dx

V

1
=

dt

Id

S

2  → 
[ ]
dt

Id
V=

dt

dx 2
S  

  :بالتعويض في عبارة السرعة الحجمية نجد 
[ ]
dt

Id
V

V

1
=v 2

S
S

vol   →  
[ ]
dt

Id
=v 2

vol  

  : يكون t = 20 minمن البيان و عند اللحظة 
[ ]

 10 . 2.3 = 
20

10 . 4,6
=

dt

Id 4-
3-

2  

  :و منه 

      mol/L.min  10 . 2.3 = v -4
vol  

  
  
  
  
 

  الثانيحل التمرين
  
 

  
Sujet : 2AS 02 - 01 
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  حل التمرين الثالث
  
 

  
Sujet : 2AS 02 - 01 
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 . على المستوى المجھري تزداد عدد التصادمات -

 
 
 
 
 

   الرابعحل التمرين
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

   : L.mol893 .0= C-1 إثبات أن التركيز المولي الحجمي للماء اRكسجيني ھو - أ- 1
  

  

 
 V(O2) = 10 L من الماء اRكسجيني و ينتج عن ذلك V(H2O) = 1L عندما يتفكك xmax نحسب التقدم اRعظمي -

  :ي الشرطين النظاميين من غاز اRكسجين ف
  : من جدول التقدم و عند نھاية التفاعل -

nf(O2) = xmax  →    mol 0,446 = 
22,4

10
 = 

V

)V(O
 = x

M

2
max  

  : من جدول التقدم أيضا و عند نھاية التفاعل -
n0(H2O2) - 2xmax = 0 

  2H2O    =   2H2O +    O2  الحالة  التقدم  
0 0 n0 x = 0 ابتدائية  
x  2x  n0 – 2x  x  انتقالية  

xmax  2xmax  n0 – 2xmax  xmax  نھائية  
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)OV(H

2x
 = C →2x = )OV(HC

22

max
0max220

 mol/L 0,893 = 
1

0,446 . 2
 = C →2x = )OV(HC 0max220

 ) .التخفيف(بالتمديد  تسمى العملية -ب
   :1Vقيمة  -جـ

  :حسب قانون التمديد 
C1V1 = CVi 

)V1 ھو الحجم الكلي  :V1 = 100 mL(  

C
VC

 = V 11
i → mL 11 = L 0.011 =

893.0
1.0 .  0.1

 = Vi

 : إرجاع المنمذج لتحول المعايرة - معادلة التفاعل أكسدة-أ-2
5 × | H2O2 = O2 + 2H+ + 2e-

2 × | MnO4
- + 8H+ + 5e- = Mn2+ + 4H2O 

5H2O2 + 2MnO4
- + 16H+ = 5O2 + 2Mn2+ + 10H+ + 8H2O 

  : تصبح المعادلة اSجمالية للتفاعل المنمذج للمعايرة كما يلي +Hو باختزال 
5H2O2 + 2MnO4

- + 6H+ = 5O2 + 2Mn2+ + 8H2O 
  : التركيز المولي للماء اRكسجيني -ب

 :يكون المعايرة عند التكافؤ و من معادلة 
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  .C = 0.1 mol/Lو ھي نفس القيمة تقريبا المتحصل عليھا سابقا 


